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   الگوهاى عددى   

چگونه مى توان به كمك الگويابى، دهمين، صدمين و ... عدد فرد يا زوج را پيدا كرد؟

براى رسيدن به پاسخ اين سؤال، به الگوى رسم شده ى زير توجّه كنيد. 

شماره ى شكل4321�100

تعداد برگ ها8642�200

100 2×�4 2×3 2×2 2×1 2×
رابطه ى بين تعداد 

برگ ها و شماره ى شكل

با توجّه به الگوى بالا، رابطه ى زير را مى توان نوشت.
= تعداد برگ ها (2× شماره ى شكل)  

شكل صدم، با چند برگ ساخته مى شود؟ 

= تعداد برگ ها × =100 2 200  

گاهى در يك رشته (دنباله) از اعداد يا شكل ها، به جاى ادامه دادن و نوشتن پشت سرهم عددها، براى 

يافتن عدد موردنظر، مى توان با استفاده از عبارت هاى فارسى و نوشتن آنها به صورت نمادين، بين رشته ى 

اعداد داده شده يك رابطه يا الگو كشف كرد. به عنوان مثال مى توان با استفاده از علامت هايى مثل  ، 

 ،  و ... ، رابطه ى الگو را نوشت و سريع تر به عدد مورد نظر رسيد.

×2×2
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تعداد  به جاى  اگر  مى دهد،  نشان  را  زوج  اعداد  الگوى  كه  قبل  جدول صفحه ى  در  مثال  به عنوان 

برگ ها،  و به جاى شماره ى شكل،  قرار دهيم، رابطه ى الگو به صورت زير به دست مى آيد كه 

به كمك آن مى توانيم ساير جملات الگو (مثل صدمين عدد، هزارمين عدد و ...) را به دست آوريم.

=شماره ى شكل(2× تعداد برگ ها)

×2=
 

شكل 25امُ، از چند برگ درست شده است؟

  = ×25 2   = 50  

1 كه براى شمارش به كار مى روند، اعداد طبيعى مى گويند. 2 3 4, , , ,… به عددهاى 

2 عددهاى زوج مى گويند. 4 6 8, , , به عددهاى …,

طبيعى عدد  هر   ، به جاى    واقع  در  آورد.  به دست  رابطه ى2×  از  مى توان  را  زوج  اعداد 

) قرار مى گيرد. , , , )1 2 3 …

50 2 100× = پنجاهمين عدد زوج چند است؟ 

136 =   ×2   = ÷ =136 2 68 عدد 136، چندمين عدد زوج است؟ 

1 عددهاى فرد مى گويند. 3 5 7, , , به عددهاى…,

) به دست آورد. در واقع  × −2 1) الگوى عددهاى فرد، يعنى از رابطه ى  اعداد فرد را مى توان 

) قرار مى گيرد. , , , )1 2 3 … به جاى  هر عدد طبيعى

اگر عددهاى فرد را به ترتيب از 1 شروع كرده و بنويسيم، هفتادمين عدد فرد چه عددى است؟

( )70 1392 1× − =  

( × − =2 1 75) عدد 75، چندمين عدد فرد است؟ 

= + ÷ =( )75 1 2 38 75، سى و هشتمين عدد فرد است. 

حاصل جمع (يا تفريق) اعداد زوج و فرد، به صورت زير مى باشد.
= عدد فرد+ عدد فرد عدد زوج

3 5 8+ =

= عدد زوج+ عدد زوج عدد زوج

4 2 6+ =

= عدد فرد+ عدد زوج عدد فرد

4 3 7+ =
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الگوهاى عددى

آريا در پارك محلهّ ى خود، كنار مسير دوچرخه سواران شروع به نوشتن 

تعداد چرخ هايى كه مى ديد كرد.

با توجّه به جدول زير، مانند نمونه تعداد دوچرخه سواران را در هر ساعت مشخّص كنيد.

 هر دوچرخه 2 چرخ دارد.

ساعتتعداد چرخ هاتعداد دوچرخه سواران
 1210 00: ′

1010 25: ′

611 15: ′

1411 30: ′

2212 00: ′

12 2 6÷ =

رابطه ى بين تعداد چرخ ها و دوچرخه سواران را كامل كنيد.

= تعداد چرخ ها تعداد دوچرخه سواران×  

براى هريك از الگوهاى داده شده يك رابطه بنويسيد و با استفاده از آن، عدد خواسته شده را پيدا كنيد.

رابطه: 
صدمين عدد: 

2 7 12 17 22, , , , ,…

رابطه: 
بيست  و پنجمين عدد: 

1 4 7 10, , , ,…

الگوى عددى شكل را نوشته و جدول را كامل كنيد.

شماره ى شكل4321
تعداد دايره ها51

رابطه ى بين شماره ى 
شكل و تعداد دايره ها

با استفاده از رابطه اى كه يافته ايد، تعداد دايره ها را در شكل بيست و پنجم پيدا كنيد.

1 

2 

3 
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به الگوى زير كه با استفاده از حرف انگليسى  ساخته شده است، توجّه كنيد.

شكل چهارم را رسم كنيد.

براى شكل پانزدهم، روى هم رفته چه تعداد از حالت هاى مختلف  مورد نياز خواهد بود؟ 

الگوى تصويرى رسم شده، مربوط به كدام الگوى عددى است؟ 

آيا امكان دارد در شكلى، از 27 حالت مختلف  استفاده شود؟ چرا؟ 

ناهيد مى خواهد براى جلوگيرى از توليد زباله هاى غيرقابل بازيافت، درب بطرى هاى پلاستيكى را جمع آورى 

كند و به شهردارى تحويل دهد:

اگر روز اوّل يك درب جمع كند و از روز بعد روزانه دو درب ديگر به آن اضافه 

كند، پس از 10 روز چند درب جمع خواهد كرد؟ 

ناهيد بعد از چند روز 27 درب خواهد داشت؟ 

كدام يك از اعداد زير مى توانند تعداد درب هاى بطرى جمع آورى شده در پايان يك روز باشد؟ دور 

آنها خط بكشيد.
18 29 73 89 140 173, , , , ,

 راهنمايى و رانندگى شهر تهران به دليل آلودگى هوا، قصد دارد طرح زوج يا فرد خودروها را اجرا كند. اگر امروز چهارشنبه 

باشد، كدام يك از خودروهاى زير اجازه ى تردد در سطح شهر را دارند با علامت  مشخص كنيد. (دقّت كنيد كه در 

پلاك خودروها زوج يا فرد بودن عدد سه رقمى تعيين شده است.)

ايران
22

415م75
  

ايران
23

608الف50
  

ايران
25

517ى12
  

ايران
61

917و32
  

ايران
59

712د21
  

ايران
48

828ك41
  

4 

5 

6 
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با توجّه به حاصل هر عبارت، مشخّص كنيد درون  عدد زوج قرار مى گيرد يا فرد؟

براى حلّ اين سؤال، مى توانيد جاى خالى را با اعداد طبيعى دلخواه پر كنيد.

 8 +  = عددى فرد   13+  = عددى زوج  

 11+  = عددى فرد   10+  = عددى زوج  

(استراليا 2010) با توجّه به الگوى شكلى زير، به سؤال ها پاسخ دهيد. 

يك رابطه بين شماره ى شكل ها و تعداد مربعّ هاى رنگى بنويسيد. 

شكل چهارم، با چند مربعّ سفيد ساخته مى شود؟ 

شكل بيست و دوم، از چند مربعّ رنگى ساخته مى شود؟ 

جمله هاى درست را با علامت  و جمله هاى نادرست را با علامت  مشخّص كنيد.

 حاصل جمع يك عدد زوج و يك عدد فرد، عددى فرد است.

1 ششمين عدد 36 است. 4 9 16, , ,  در الگوى عددى…,

 مجموع چهار عدد فرد، عددى فرد است.

 حاصل ضرب دو عدد فرد، هميشه فرد است.

جمله هاى زير را با عبارت يا عدد مناسب كامل كنيد.

احمد در صفى ايستاده كه از هر دو طرف نفر 21امُ است، در اين صف  نفر ايستاده اند.

مجموع سه عدد فرد و يك عدد زوج، عددى  است.

4 جمله ى شانزدهم عدد  است. 7 10 13, , , در الگوى عددى…,

سى و چهارمين عدد زوج، عدد  مى باشد.

گزينه ى صحيح را با علامت  مشخّص كنيد.

سى و سومين عدد فرد، كدام است؟

67 (4  66 (3  65 (2  33 (1

7 

8 

9 

10 

11 

telegram.me/medabook_com   www.medabook.com 

مشاوره و راھنمای انتخاب بھترین منابع کنکور : 021-28425210



12

ی
�د

ی �
��

��
و ا�

�د 
� .

ل 
 اوّ

�
�

� .
ن 

ــ��
�

د�
 �

�ــ
�

 �
�

ر��
�ر  

ب �
���

  

در الگوى زير، شكل بيست  و هفتم از چند چوب كبريت ساخته شده است؟

80 (2   81 (1

55 (4   54 (3

در الگوى مقابل، با 63 چوب كبريت شكل چندم را مى توان ساخت؟ 

2) شكل 60 1) شكل 32  

4) نمى توان فهميد. 3) شكل 31  

اگر  نشان دهنده ى شماره ى شكل و  نشان دهنده ى تعداد ستاره ها باشد، كدام يك از عبارت هاى 

زير رابطه ى بين تعداد ستاره ها و شماره ى شكل را به درستى نشان مى دهد؟

= ×(2 ) −1(2   = +2 (1

= ( + ×1 2) (4  = ÷(2 ) +1(3

آشنايى با مضرب هاى اعداد، به كمك الگويابى

چگونه مى توان به كمك الگويابى مضرب هاى يك عدد را به دست آورد؟

به الگوى عددى شكل هاى زير توجّه كنيد.

1

5

5× 2 5×

10

3 5×

15

اعداد نوشته شده مضرب كدام عدد هستند؟ 

يك رابطه با نمادهای  ،  ،  و ... برای پيدا كردن مضرب هفتاد و سوم اين عدد بنويسيد.

 ×5 به صورت را  آنها  مى توان  كه  مى گويند   5 عدد  مضرب هاى   ،5 10 15, , عددهاى…, به 

) قرار مى گيرند. , , , )1 2 3 … نوشت كه به جاى  اعداد طبيعى
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) در يك عدد، مضرب هاى آن عدد حاصل مى شوند. , , , , )1 2 3 4 … از ضرب اعداد طبيعى

مضرب هاى عدد 7 را بنويسيد.

عددهاى طبيعى654321...

مضرب هاى 423528211477...
×7

كوچك ترين مضرب هر عدد، خود آن عدد است.
تعداد مضرب هاى يك عدد، بى شمار است، يعنى بزرگ ترين مضرب يك عدد نامشخّص است.

مضرب هاى يك عدد، بر آن عدد بخش پذير هستند.

6مثلاً وقتى مى گوييم 63 مضرب 7 است، يعنى 63 بر 7 بخش پذير است. 3
6 3

0

7
9−  

براى به دست آوردن مضرب هاى عدد  ، از رابطه ى  ×  استفاده مى شود كه به جاى  
اعداد طبيعى قرار مى گيرند.

همه ى مضرب هاى 5 را از 35 تا 60 بنويسيد و با استفاده از يك رابطه، نودمين مضرب 5 را به دست آوريد.

35 40 45 50 55 60, , , , ,  

90 5 450× =  

به كمك نوشتن رابطه ى الگوى عددى زير، عدد چهلم اين الگو را به دست آوريد.

3 10 17 24 31, , , , ,…  

چون با اضافه كردن 7 واحد به هريك از عددهاى الگو، عدد بعدى به دست مى آيد، بنابراين الگو با 
= ( × −7 4) مضرب هاى 7 ارتباط دارد و رابطه ى آن به صورت روبه رو است: 

( )40 7 4 276× − =
Ï Ø»H jkø

³»j jkø

= × − =

= × − =

( )

( )

1 7 4 3

2 7 4 10
عدد چهلم  

متناسب با هر كدام از الگوهاى زير، يك رابطه بنويسيد و با استفاده از آن صدمين عدد هريك از الگوها را 

پيدا كنيد.

= ( × −6 3)

) :صدمين عدد )100 6 3 597× − =

3 9 15 21 27, , , , , ...

= ( × +2 1)

) :صدمين عدد )100 2 1 201× + =

3 5 7 9 11, , , , , ...
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آشنايى با مضرب هاى اعداد، به كمك الگويابى

در هر قسمت، دور مضرب هاى خواسته شده خط بكشيد.

 مضرب هاى 5

55125

1009480

 مضرب هاى 3

5345

1131008

 مضرب هاى 3 و 5

8530

11539

 مضرب هاى 2 و 3

99819

1548

كدام يك مضربى از 3 مى باشد؟ مانند نمونه، مقدار مربوط به هر قسمت را بنويسيد.

(مضرب 3 است.)       تعداد زواياى دو مثلّث 

تعداد ماه هاى سال 

تعداد روزهاى ارديبهشت ماه 

تعداد فصل هاى كتاب رياضى پايه ى ششم 

پارسا چوب كبريت ها را به صورت الگويى، كنار هم مى چيند.

الگوى عددى شكل را بنويسيد.  

يك رابطه بين تعداد چوب كبريت ها و شماره ى شكل بنويسيد. 

در كدام شكل، از 33 چوب كبريت استفاده مى شود؟ 

آيا شكلى وجود دارد كه از 23 چوب كبريت تشكيل شده باشد؟ 

هر رديف از اعداد را به عبارت مربوط به خود وصل كنيد.

81 243 405 93, , ,

45 55 70 35 25 105, , , , ,

64 128 218 1024 512 256, , , , ,

مضرب هاى عدد 3

مضرب هاى عدد 2

مضرب هاى عدد 5

1 

2 

2 3 6× =

3 

4 
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تقويم زير مربوط به آبان ماه سال 97 است، با توجّه به آن به سؤال هاى زير، پاسخ دهيد.

در آبان ماه، تاريخ روزهاى دوشنبه، مضرب چه عددى هستند؟

علامت سؤال چه تاريخى است؟ 

روز اوّل اين ماه چند شنبه است؟ 

يك شنبه ى آخر ماه چه تاريخى است؟

مانند نمونه، در هر قسمت مشخّص كنيد حاصل، چه اعدادى مى تواند باشد؟

مضرب زوج عدد 3 كه كوچك تر از 30 و بزرگ تر از 20 باشد.

: مضرب هاى بين 20 و 30 عدد 3 21 24 27, ,
Z»p

مضرب عدد 3 كه دو رقمى بوده و يكان آن صفر و دهگان آن زوج باشد. 

مضرب فرد عدد 3 كه دو رقمى بوده و ارقام آن يكسان باشد و يكان آن 3 نباشد. 

ياس از امروز تصميم گرفته است روزانه به 5 سؤال از كتاب كارپوچينوى رياضى خود پاسخ دهد:

او در چندمين روز به 55امُين سؤال پاسخ خواهد داد؟ 

در روز هجدهم، پاسخ كدام سؤال ها را خواهد نوشت؟ 

هر عبارت را به پاسخ خود وصل كنيد.
25

105

95

35

60

مضرب دو رقمى عدد 5 و 3

بزرگ ترين مضرب دو رقمى عدد 5

مضرب دو رقمى و فرد عدد 5، 

كوچك تر از 30 و بزرگ تر از 20

5 

6 

7 

8 
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ماشين حساب مرتضى عدد 5 را نشان مى دهد:

5+ را بزند، ماشين حساب چه عددى را نشان خواهد داد؟ اگر او 

4) صفر  5 (3  10 (2  25 (1

5+ را بزند تا نمايشگر عدد 25 را نشان دهد؟ حالا مرتضى چند بار 

4) 1 بار 3) 3 بار  2) 5 بار  1) 4 بار 

اگر نمايشگر مرتضى، عدد 60 را نشان دهد، يعنى پس از 25، او چند بار5+ را زده است؟

4) 6 بار 3) 8 بار  2) 12 بار  1) 7 بار 

الگوى زير را درنظر بگيريد:

الگوى عددى آن را بنويسيد.

يك رابطه بين شماره ى شكل و تعداد مربعّ ها بنويسيد.

شكل هفتاد و هشتم، از چند مربعّ تشكيل مى شود؟ 

در رابطه اى كه نوشته ايد، به جاى شماره ى شكل،  و به جاى تعداد مربعّ ها،  قرار دهيد و رابطه 

را دوباره بنويسيد.

روى هم رفته تعداد انگشتان دست دانش آموزان يك كلاس 210تاست:

در اين كلاس چند دانش آموز حضور دارد؟ 

در  دست ها   انگشتان  تعداد  دانش آموزان،  از  تعدادى  خروج  از  پس 

كلاس 80تا شده است. چند نفر از كلاس خارج شده اند؟ 

در الگوى زير، مربعّ ها را به گونه اى رنگ كنيد كه رابطه ى تعداد مربعّ هاى رنگ شده و شماره ى جمله به صورت 

زير باشد. سپس تعداد مربعّ هاى رنگ شده در جمله ى 50امُ را به دست آوريد.

= تعداد مربعّ هاى رنگ شده 1− (شماره ى شكل× شماره ى شكل)

9 

10 

11 

12 
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محمّد در يك صف 19 نفرى، دهمين نفر است. اكنون عبارت هاى درست را با علامت  و نادرست را با 

علامت  مشخّص كنيد.

 9 نفر بعد از محمّد در صف ايستاده اند.

10 نفر قبل از محمّد در صف هستند.

تعداد افراد قبل و بعد از محمّد زوج مى باشند.

جمله هاى درست را با علامت  و جمله هاى نادرست را با علامت  مشخّص كنيد.

بزرگ ترين مضرب دو رقمى و زوج عدد 7، 98 است.

 كوچك ترين مضرب هر عدد، خود آن عدد است.

 اعدادى كه هم مضرب 3 و هم مضرب 5 باشند، مضرب 15 نيز هستند.

جاهاى خالى را با يكى از عبارت هاى داخل كمانك كامل كنيد.

چهارمين مضرب طبيعى عدد 36،  است. (144، 136)

84،  مضرب عدد 7 است. (هفتمين، دوازدهمين)

كوچك ترين عدد سه رقمى كه مضرب 3 و 2 باشد و از 160 بزرگ تر باشد، عدد  است. (164، 162)

   يادآورى عددنويسى   

4 سال از زمان پيدايش زمين مى گذرد و اين مدّت به طور تقريبى  567 300000, , , آيا مى دانيد حدود

دو برابر باقى مانده ى عمر زمين است. به نظر شما عمر زمين به طور تقريبى چند ميليارد سال است؟

براى درست خواندن و نوشتن يك عدد، آن را سه رقم، سه رقم از سمت راست جدا مى كنيم (عدد 

را طبقه بندى مى كنيم)، سپس عدد را با توجّه به مرتبه و طبقه ى آن، مى خوانيم.

 عدد بالا را در جدول ارزش مكانی قرار دهيد و عبارت های خواسته شده را كامل كنيد.

به حروف: 

13 

14 

15 
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9805 را به صورت گسترده نوشت؟ 124/ چگونه مى توان عدد

گسترده نويسى عدد، يعنى نوشتن يك عدد به صورت مجموع ارقام جدا از هم با حفظ ارزش مكانى آنها. 

9805 124/ گسترده نويسى   9000 800 5 0 1 0 02 0 004+ + + + +/ / / بنابراين مى توان نوشت:  

چگونگى مشخّص كردن محلّ تقريبى اعداد روى محور

براى نشان دادن محلّ تقريبى يك عدد روى محور، ابتدا اندازه ى هر واحد را روى محور مشخّص 

مى كنيم. فاصله ى واحدهاى روى محور، متناسب با تقريب داده شده، تعيين مى گردد. به عنوان مثال 

براى تقريب با رقم هزارم، فاصله ى واحدها را يك هزارم انتخاب مى كنيم، سپس محلّ عدد مورد نظر 

را به طور تقريبى روى محور مشخّص مى كنيم. محلّ مشخّص شده به هر نقطه اى كه نزديك تر باشد، 

آن نقطه مقدار تقريبى عدد است.

محلّ تقريبى عدد «پنجاه و هفت هزارم» را روى محور مشخّص كنيد (با تقريب 1 صدم).

چون محلّ تقريبى را با تقريب 0/01 خواسته است، بنابراين فاصله ى واحدها را يك صدم، انتخاب 

مى كنيم.

0 قرار دارد. 06/ 0 و 05/ 0 بين 057/

0 نزديك تر است. 06/ 0 به عدد 057/

مقدار تقريبى عدد 129864800 را با تقريب ده ميليون بنويسيد.

چون مقدار تقريبى عدد با تقريب ده ميليون خواسته شده، پس فاصله ى واحدها را ده ميليون، در نظر مى گيريم.

با توجّه به محور رسم شده و محلّ تقريبى عدد داده شده، اين عدد به 130 ميليون نزديك تر است.

هرگاه براى ساخت يك عدد، ارقام به صورت كارت داده شوند يا در صورت سؤال ذكر شود كه ارقام 

تكرارى نباشند، براى ساخت عدد، فقط مجاز به يك بار استفاده از هر رقم هستيم.
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، هريك از اعداد خواسته شده را بسازيد  با كارت هاى 

و جدول را كامل كنيد.

ويژگى
بزرگ ترينكوچك ترينتعداد ارقام

09يك  رقمى

1098دو رقمى

102987سه رقمى

10239876چهار رقمى

1023498765پنج رقمى

102345987654شش رقمى

10234569876543هفت رقمى

1023456798765432هشت رقمى

102345678987654321نه رقمى

10234567899876543210ده رقمى

ساختن اعداد با رقم هاى غير تكرارى را فقط مى توان تا اعداد ده رقمى ادامه داد، زيرا تعداد اعداد يك 

رقمى كه روى كارت ها هستند، 10تا مى باشند. پس هيچ گاه نمى توان كوچك ترين يا بزرگ ترين عدد يازده، 

دوازده، سيزده رقمى و بالاتر از آن را بدون ارقام تكرارى نوشت.

مقايسه ى اعداد

اعداد را بايد با توجّه به تعداد ارقام شان مقايسه كنيم؛ درصورت برابر بودن تعداد ارقام، بايد با مقايسه ى 

ارزش مكانى رقم ها و طبقه بندى آنها از سمت چپ، تشخيص بدهيم كدام يك بزرگ تر يا كوچك تر است.

اعداد زير را مقايسه كنيد و علامت  قرار دهيد.
9 567 000005, , ,8 597 306 085, , ,

ميليارد9 ميليارد

هزارهزار ميليونميليون

8 <

<
ميليارد ميليارد

 

مى بينيم كه هر دو عدد 10 رقمى هستند، پس به سراغ مقايسه ى ارزش مكانى رقم ها مى رويم، چون 

8 ميليارد كوچك تر از 9 ميليارد است، پس عدد 8597306085 كوچك تر از عدد 9567000005 

است و نيازى به مقايسه ى رقم هاى بعدى نيست.
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